

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Sin novedades dignas de mención

### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 18

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca 18 de Febrero de 1939.—III A. T.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

#### La caída de Berga

Jornada del 2

Esta jornada cayó Berga; y sobre las alturas de la zona premarina, conjunto de colinas paralelo a la costa y de ella distantes unos 20 kms., los nacionales, a etapas, rapidísimas, proseguían su marcha apuntando a Gerona.

La derrota del ejército rojo mostrábase tan definida, que no ya posibilidades de resistencia eficaz, pero al siquiera simples intentos de frenar seriamente el avance nacional era dado advertir; y desde el punto de vista militar, la conquista de toda Cataluña era una realidad; y su material dominio, cuestión de pocas jornadas; las que tardaran los nacionales en llegar al confin francés.

Para formar claro concepto de como se desarrollaban las operaciones caminadas a la toma de posesión de la zona montañosa aun poseída por el adversario, es dado considerar la marcha de las columnas proseguía según cuatro grandes directrices perpendiculares a la divisoria de los Pirineos, que dividían la región catalana aun no liberada, en otros tantos vastos sectores; siendo tales líneas, de O. a E., las siguientes: el alto valle del Segre; el alto Llobregat; el curso del Gurri y el alto Ter; y la faja costera por la que discurre la carretera Barcelona-Gerona-Perpignan.

En el primer sector, parecía esta jornada evidente, que a causa de la enorme cantidad de nieve caída en el alto Segre, el mando había renunciado de momento a operar sobre Seo de Urgel, según la carretera de Artesa; y destacando un núcleo de fuerzas, el Cuerpo aquí operante, descendiendo de Oña y enfilando luego la carretera que lleva de la zona de Solsona a San Lorenzo de Moruny, maniobrando de consumo

con el Cuerpo de Aragón, habían caído sobre Berga, envolviéndola primero y ocupándola después, a últimas horas de la mañana. Con Berga, cayeron también las fuertes posiciones del N. de la ciudad, y ello dió a los nacionales una excelente línea de partida sobre Ripoll, a donde va a parar, plegándose al E. la carretera de Barcelona a Berga; y donde se inserta en la otra gran arteria Barcelona-Vich-Puigcerdá, que sigue el trazado que marcan los ríos Congost-Gurri-ato Ter-Fresser y Rigart; determinando la señalada circunstancia, que las comunicaciones del alto Segre, donde asientan Seo de Urgel y Puigcerdá, pasen por Ripoll; y de ahí que la ocupación de este lugar por los nacionales, significaba el completo aislamiento de las fuerzas rojas apostadas en el alto Segre, y en los demás sectores occidentales, hasta el valle de Arán; revelando todo ello, que era decidido propósito del Alto Mando nacional operar sobre Puigcerdá por Ripoll, desde Berga y Vich.

En el sector de Vich, las fuerzas que la víspera lo ocuparan, moviéndose al Sureste ocupando Folgarolas y San Julián de Vilatorrada, ensanchando además el dominio en torno a la ciudad unos ocho kilómetros.

En la zona costera, continuando a caballo de la carretera y ferrocarril Barcelona-Gerona, por Hostalrich, las fuerzas nacionales expugnaron Masanas, Masanet de la Selva y Malorell de la Selva, y al atar la carretera hacia Santa Coloma de Farnés. En la costa, otra columna llegó a las inmediaciones de San Feliu de Guixols.

Jornada del día 3

Esta jornada, el ala derecha del frente nacional marchaba decidida sobre Gerona. Al Oeste de la carretera Barcelona-Gerona, registróse el avance de una columna que después de expugnar Santa Coloma de Farnés, prosiguió hacia el Norte y al medio día ocupaba Vilovi, continuando a San Dalmat, a doce kilómetros del objetivo; y mientras a su derecha otra columna luego de lograr Llagostera, nudo de comunicaciones importante sobre la carretera de Gerona a San Feliu de Guixols, continuaba hacia Caldes de Malavella (a su izquierda) y Casa de la Selva (a su derecha) consiguiendo ambas y per-

nociando a catorce kilómetros de Gerona. Contemporáneamente, a lo largo de la costa, por la vía de paredes verticales abierta a pico en la montaña, muy obstaculizada por numerosas irrupciones que motivaran los tramos dinamitados, una tercera columna se encaminaba a San Feliu de Guixols.

En el sector central, el cuerpo del Maestrazgo desde la zona de Vich, ya al otro lado del Ter, franqueado al Norte de la ciudad, operaba sobre Olot por el Este; y sobre Ripoll al Norte; y a este objetivo miraban también las fuerzas que se movían desde la zona de Berga.

### Consejo de Ministros

Depuración de funcionarios.—Amortización de títulos de renta.—Ordenación de personal docente.—Nombramiento de altos cargos en Cataluña

Burgos.—El Ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer facilitó anoche a los periodistas la siguiente referencia del Consejo de Ministros que se reunió bajo la presidencia del Caudillo:

El Consejo con amplitud ha estudiado diversos problemas de política exterior.

Se han aprobado decretos sobre depuración de funcionarios de corporaciones y entidades dependientes o relacionadas con la administración pública.

Decreto dictando las formalidades que han de cumplirse para el reembolso de capitales para la amortización de títulos de renta fija.

Decreto sobre incautaciones.

Decreto sobre la ordenación del personal docente de los Institutos nacionales de enseñanza media.

Decreto sobre jurisdicción en materia de previsión social.

Se han aprobado también varios decretos sobre concesión de créditos extraordinarios.

Finalmente decretos de personal; nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Barcelona a don Germán Rodríguez Pérez, presidente de la Audiencia de Tarragona a don Juan de Madarlagá; magistrados de la misma Audiencia a don Ramón Ossorio y a don Pablo Murgan; presidente de la Audiencia provincial de Gerona al señor Alvarez Soto y magistrados a los señores Gracia Obejo y otros; presidente de sala de la Audiencia Territorial de Barcelona a don Buenaventura Sánchez Cañate y magistrados a don señores Rios, Gómez Fernández y presidente de la provincial de Barcelona al señor Gonzalo Navarro.

El número de nuestro teléfono es el 1745

LA VOZ DE ESPAÑA

### Declaraciones del CAUDILLO a León Degrelle

Yo no quiero solamente dominar, si no convencer—ha dicho el Caudillo a Degrelle—; pienso en todos los españoles y para todos ellos ganaremos la paz

León Degrelle que está realizando un viaje por España, ha tenido el honor de ser recibido por el Caudillo a quien según el relato comunicado en la prensa el Generalísimo le ha dicho:

La juventud ha ganado la guerra. Ya habeis visto esta magnífica juventud española; muchos eran señoritos inútiles, no aparecían en ellos estas virtudes viejas, indomables que la vieja España Imperial había legado no conocían a su patria.

Nuestro pueblo se purificó y se engrandeció y se encontró asimismo a fuerza de sufrimientos y sacrificios.

Nuestras armas, que están seguras de ganar la paz han ganado la guerra. No basta triunfar por la fuerza de las armas; yo no quiero solamente dominar si no convencer para levantar España.

Nuestro pueblo es hoy un pueblo heroico; nuestra juventud se eleva al sacrificio; a los 20 años todos estos muchachos se han convertido en hombres y están maduros para hacer de España un gran país que pueda reivindicar su misión Imperial, y como en tiempos de Isabel la Católica Carlos V y Felipe II transformar el bastión del orden y de la fe en las organizaciones de la Europa materialista. Nosotros tendremos un estado fuerte pero nosotros sabemos los límites de este estado; nosotros no pretendemos someter a la política lo que es del dominio de Dios.

Yo pienso en todos los españoles; para todos ellos ganaremos la paz contra los enemigos conservadores lo mismo que contra nuestros enemigos rojos en el extranjero.

Los españoles han recreado la paz social.

Nuestra nobleza ha cumplido con su deber de una manera magnífica, nuestros campesinos y nuestros obreros han visto como formaba en sus mismas filas esta élites que han dado el ejemplo y han visto el valor y la abnegación de los campesinos de España, habiendo sido plenamente juntadas estas clases y bajo este signo construida la España Nueva.

El pueblo sabe que nosotros hemos traído la justicia y el trabajo; hemos implantado el salario familiar e inmediatamente comenzará la construcción de 200.000 casas populares y modernas. Queremos que los obreros vivan una vida elevada.

Nosotros ayudaremos y respetaremos a ricos y pobres en la medida en que el trabajo sea su alegría y su nobleza.

Los rojos han ensuciado a España.

Los más graves problemas que plantea el marxismo son de orden tal que la familia ha sido destruida. Miles de mujeres y jóvenes tienen el cuerpo y el alma profanado por estos miserables.

COMENTARIOS ITALIANOS

### Tras la victoria de Cataluña "Después de la sangrienta empresa de las armas se creará la verdadera independencia política española,"

«La conquista nacional de Barcelona—escribe Virginio Gayda en el *Giornale d'Italia*—ha sido acogida en Europa de diversas maneras. En Italia es saludada con cordial simpatía por la victoria de la causa nacional española y por el heroísmo de los combatientes de Franco, con orgullo por la contribución preciosa que han dado los combatientes italianos, con reconocimiento al Duce el cual ha visto desde el primer momento, desde los orígenes de esta guerra civil, los grandes valores nacionales nuevos en España, y las tenebrosas intrigas del subversivismo ayudado por algunas potencias europeas que se proponían realizar la definitiva sumisión de España a su dominio.

«Distintas son las actividades de otros países de Europa: perplejidad en Inglaterra, indignación y desencanto en Francia por la partida ya perdida que significa también un nuevo caso del prestigio político, siniestra aunque vana reacción en la Rusia de los Soviets que ya soñaba con sepultar también al Fascismo en la tumba de los valores nacionales españoles, alivio en todos los otros países que se acercan a la liberación de este angustioso problema español.

«Pero todos los serenos observadores de Europa reconocen que con la conquista de Barcelona, con la rápida y decisiva etapa hacia el epílogo de la guerra civil y la victoria de los nacionales se inicia también, después de la sangrienta empresa

de las armas, una nueva y prometedora fase de la historia de España y con ella de Europa entera. Se va finalmente creando, por encima de los residuos autonómicos, la verdadera unidad nacional de España.

No eran bastante para ésta las guerras pasadas de religión y contra los moros. Era necesario el calvario de una larga guerra contra las turbias fuerzas internars y contra enemigos declarados del extranjero que especulaban sobre las divisiones de España, o sea, sobre una inconsistencia pretendida de sus pueblos, para salir más fácilmente triunfante en su política dominadora. Se crea también la verdadera independencia política española; una política que triunfa contra las tentativas contrarias de determinadas potencias. Y hoy se puede revelar y denunciar, en el fondo de la intervención francesa en favor de los rojos, un pacto secreto entre Francia y el Gobierno republicano español con el cual se aseguraba el libre paso sobre el territorio español de las tropas negras del Africa francesa dirigidas hacia los frentes europeos de Francia y era impuesta a la España sometida la más trágica de las servidumbres, la perpetua amenaza de ser arrastrada en una guerra europea al servicio exclusivo de Francia. Todo esto termina hoy. España se levanta una y libre.

«Italia, que para esta gran empresa histórica ha derramado también su sangre generosa, le envía exultante su saludo fraternal».

### La España Nacional encontró desde el primer instante de la guerra a su héroe Franco

«La victoria de Barcelona—escribe Mauricio Maraviglia en *«La Tribuna»*—es un acontecimiento que excede del alcance de una victoria nacional para asumir la importancia y el significado de uno de aquellos hechos que en un campo de batalla deciden la suerte de todo el conti-

nente europeo. No parezca exagerado afirmar que el nombre de la victoria será registrado por la historia futura al lado de los de otros dos o tres hechos de armas capitales que deteniendo el avance de las hordas de los sarracenos o de los turcos, salvaron la cristiandad y per-

### Alas azules

A Catín Ballester

Caballero Legionario, dejó su Patria, sus lares, su familia, y vino a luchar por la santa Causa española, como uno de los primeros voluntarios.

Mallorca la bella, le acogió en sus campos aéreos, gozosa y afable, y fué un águila más en sus nidos de bruñidos aceros.

Día por día durante diez y siete meses, montó guardia en defensa de la isla, volando por su Cielo azul, acornando con sus atrevidas acrobacias los espacios siderios.

El amor según Ricardo León, es aureola de héroes, y el nuestro lo encontró en nuestra Mallorca, cantada por poetas y plasmada por pintores, en el corazón de una mallorquina linda... Y ahora que se ofrendó a su ilusión como un bouquet de bellas flores.

Un día del florido y galano Mayo era la fecha fijada para la boda, boda de amor y simbolismo porque en ella iban a unirse la grandeza del alma española y la nobleza de la italiana.

Las galas nupciales de blancos tulles, eran ya tejidas por ágiles manos. El claro brillante relucía con resplandor de dicha en la temblorosa mano de nieve, y esa misma mano casi palpaba ya el pasaporte que debía llevarla hacia el amado.

Inesperadamente, cruelmente llega la noticia de que en Bengasi, la ardiente ciudad africana que había de ser nido de amor para la pareja, ha perecido el Caballero Legionario en un desgraciado accidente de Aviación...

Dios, que quiere a los más buenos, a los más justos, quiso colocar junto a sus laureles terrenales la corona inmortal de la gloria. Y ahora ¿a qué hablar del dolor de los que lloran inconsolables, si la pluma no podría jamás expresarlo en su desesperante plenitud?

Mallorca ha de sentir y demostrar su pesar, ante la muerte de este Caballero Legionario que expuso altruísticamente su vida en defensa de los nuestros, ante el dolor de esa isleña de notable valía, que vivió con esa muerte truncada en flor su felicidad.

Un recuerdo y una oración para el alma de ese Caballero Legionario, y brazo en alto os pido que griteis conmigo todos, fuerte, muy fuerte, para que llegue hasta él, allá arriba, muy arriba, en el Cielo de los héroes, AURELIO VEDOVÍ, CABALLERO LEGIONARIO QUE FUE PRESENT EMI

M. C. DE TEJADA

mitieron a los pueblos de Europa conservar inalterables sus rasgos étnicos y su originaria civilización.

«Ahora las hordas de la barbarie que amenazaban corromper la cohesión étnica y sumergir la civilización de Europa y que amenazaban avanzar compactas desde el extranjero bajo la presión de la acción moscovita, se habían ido infiltrando un poco por todas partes, y allí donde habían encontrado condiciones favorables, constituidas por la menor resistencia ideológica y política de los Estados democráticos, habían provocado la ebullición de todos los sedimentos y de todos los instintos antieuropeos que anidaban en el fondo de los mismos pueblos de Europa a la manera como los gérmenes patógenos están latentes en el fondo de los organismos más sanos.

«Las fuerzas bolcheviques en España habían conseguido no sólo organizarse en el Estado, sino apoderarse del Estado. El triunfo del bolchevismo había sido pleno y completo. Barcelona se había convertido en el Moscú de Occidente, que se había puesto al servicio total de Oriente y juntos amenazaban oprimir todo el continente europeo en una tenaza de destrucción y muerte».

«Pero España es un viejo país de

Occidente, una antigua raza ibero-latina orgullosa de su independencia nacional, que por antigua tradición conoce y sabe recorrer los caminos de su propia emancipación. La España Nacional no podía dejar de reaccionar contra la invasión bolchevique; invasión, aunque tropas de bolcheviques de todo país no hubiesen acudido en gran número en socorro del gobierno de Barcelona, y el ejército rojo hubiese reclutado todos sus efectivos entre nacidos en tierra ibérica. La España Nacional se sublevó contra la España roja, que ideal y políticamente no era ya España, esto es, una libre nación de Europa, sino una destacada república de la Unión de los Soviets. La España Nacional poco a poco en tres años de dura lucha volvió a encontrar todas sus energías, y—lo más importante—encontró desde el primer instante su Héroe, encontró en Franco su nuevo Cid, que supo guiarla hasta la victoria. La figura de Franco está toda resumida en este carácter suyo de Héroe nacional. Franco vio sobre todo a su pueblo no ya libre, sino, a través de un cambio de régimen, convertido en esclavo de una dominación extranjera. Y afirmó la necesidad de liberarlo y de reunificarlo. Sintió y comprendió sobre todo la trágica necesidad de su pueblo.

UNA INFORMACION DE «LE JOURNAL»

### ¿La Pasionaria, presidente de la fenecida república roja?

Dice *Le Journal*:

¿Qué es lo que pasa exactamente en la embajada de la España marxista? Esta es la interrogante que se desprende de ciertos hechos faltos de sentido que desde hace 48 horas tienen lugar en la misma embajada, que por otra parte reviste un curioso aspecto.

El presidente Azaña, encuentra en antagonismo oficial con el doctor Negrín, que preconiza la continuación de la lucha.

Todo sucede en la Avenue de George V y como si Azaña tuviese verdaderamente claustrado bajo las puertas de la legación.

Se niega a recibir visitas de periodistas y tan severo silencio. ¿Es un retiro voluntario? Permitásenos dudarlo.

Por otro lado ha sucedido un hecho que ha llamado extraordinariamente la atención; durante la noche del martes y la mañana del miércoles las chimeneas de la embajada no cesaron de lanzar en los alrededores una verdadera lluvia de papeles calcinados y documentos ennegrecidos procedentes del archivo destruido.

También es de notar que el miércoles las puertas siempre cerradas se abrieron ante la presencia de Alvarez del Vayo, ministro de Negocios

extranjeros que pasó inmediatamente al despacho del presidente; pero el emisario de Negrín no se hallaba solo. También asistieron a la entrevista Marcelino Domingo, Pascua y Pablo Azcarate, embajador respectivamente de París y Londres.

La conferencia duró delas 16 horas 40 minutos hasta las 20 horas y 50 minutos.

El carácter particular de la visita ha causado sorpresa en los medios diplomáticos.

En Londres se sostiene la hipótesis de que Alvarez del Vayo intimó al presidente su regreso en nombre de los extremistas y de Negrín, pero Azaña se negó categóricamente, invocando sus prerrogativas constitucionales.

La cuestión reside en saber si por hecho de su ausencia voluntaria, no se encuentra prácticamente dimitido, ya que la Constitución marca que en caso de ausencia del presidente de la república el cargo debiera recaer en el presidente de las Cortes, pero como Martínez Barrio está también en el extranjero, la presidencia debiera recaer provisionalmente en el vicepresidente de las Cortes que es actualmente una mujer y que es Dolores Ibaruri «La Pasionaria», la feróz militante del partido comunista.

SE VA CONOCIENDO LA VERDAD

### Menorca bajo el marxismo

Los rojos profanaron el cadáver del Obispo de Menorca para hacer propaganda de su religiosidad

Mahón.—La prensa roja, publicó en grandes titulares la noticia de haber sido enterrado con toda solemnidad el Obispo de Menorca, fallecido pocos días antes de la ocupación de la isla por las tropas nacionales.

Declan las informaciones rojas que en el entierro, que había sido presidido por las autoridades civiles y militares de la isla, figuraba un canónigo de Mahón.

Todo esto se ha demostrado que era falso. El Obispo de Menorca se encontraba preso desde la iniciación del Movimiento y había sufrido toda clase de malos tratos por parte de los desalmados que eran sus carceleros. A consecuencia de sus sufrimientos el anciano obispo, enfermó, habiendo necesidad de trasladarle al Hospital donde falleció sin otras atenciones. El cadáver fué enterrado en la fosa común; rápidamente y sin ceremonial de ninguna clase. Pero las autoridades de la isla, al dar el parte diario a Barcelona, comunicaron la novedad, viéndose el día siguiente sorprendidos por gran número de telegramas del comisario de cultos y del presidente de la república entre otros, dando el pésame a las autoridades por la muerte del Obispo. Los dirigentes menorquines se dieron cuenta aunque tarde de que el Gobierno pretendía hacer pro-

paganda sobre el cadáver del venerable anciano y sin otras contemplaciones, ordenaron que fuese éste desenterrado. El entierro se verificó con gran pompa. No asistió ningún canónigo, porque los que habían salvado la vida en los primeros días se encontraban presos, pero no faltaron en cambio las autoridades que figuraban en la trágica mascarada junto con una enorme turba roja. Los elementos de orden se abstuvieron de tomar parte en el escandaloso entierro que fué fotografiado por varios fotógrafos de la sección de propaganda del comisariado de cultos de la república.

**Cuantioso botín.—El auxilio de Mahón.**—El botín de guerra recogido en la isla de Menorca, al ser esta liberada para España ha sido numerosísimo, tanto en material pesado como en el ligero, entre el que se encuentran gran número de armas automáticas.

Gracias al constante envío de viveres que llegan de Mallorca, va desapareciendo de la isla de Menorca el espectro del hambre que se había enseñoreado de la isla. Durante los meses de dominación marxista, la escasez de viveres era absoluta, habiendo pasado la población mucho tiempo, racionada a 100 gramos de pan por cabeza.

### La vida en la España Nacional

Se suprimen los jefes locales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. en las capitales de provincia

Burgos.—La Secretaria General de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ha cursado una circular por la cual quedan suprimidas las jefaturas locales de las capitales de provincia y todos los servicios dependientes de las mismas las cuales quedarán absorbidas por las correspondientes provinciales. En la nueva reorganización ésta se hace cargo de la función administrativa y de organización que correspondía a las extinguidas jefaturas locales.

Revista de prensa nacional

Todos los periódicos españoles recogen las declaraciones que nuestro Caudillo ha hecho a León Degrelle, después de tres años de sangre y lágrimas para lograr la unidad nacional.

El Caudillo ha dicho: «Yo no quiero solamente dominar, sino convencer».

La prensa nacional reproduce también las palabras de León Bailloy en «Le Jour» en las que dice que 500 prisioneros políticos nacionales arrancados de la cárcel de Barcelona han llegado a Francia extenuados por las privaciones y sufrimientos en la frontera, tienen el derecho de que se les conceda libertad o ser tratados por lo menos como a todos esos oficiales y soldados de las brigadas internacionales o del que se da a Aznúa o a Alvarez del Vayo. Por lo menos debían de ser objeto de las mismas atenciones reservadas a los milicianos rojos.

El gobierno francés tiene la debilidad según se asegura de no querer restituirlos a la España de Franco sino a cambio de un número equivalente de los retenidos en Burgos y otros sitios. No podemos comprender el trato que se les da y queremos creerlo, se trata de una mala inteligencia.

En el campo en que han sido detenidos no han recibido por todo alimento más que un pedazo de pan una naranja y un plátano y por la mañana no les dieron más que un

poco de pan y chocolate. Todo esto no necesita explicación ni comentario alguno. La sola situación en que se encuentran ya justifica nuestra protesta y nuestra crítica.

**Los refugiados que entraron por Irún se despiden de la población de San Sebastián**

San Sebastián.—Los soldados llegados de la zona roja por Irún se han despedido del pueblo de San Sebastián con este emocionante escrito:

«Al emprender el regreso a nuestros hogares después de nuestra estancia en esta ciudad, no queremos hacerlo sin rendir con cortas y sentidas palabras de nuestro profundo agradecimiento por las atenciones de que hemos sido objeto tanto por las autoridades como por la población civil.

Todos han rivalizado en entusiasmo, en cariño y en generosidad para hacer grata nuestra estancia, para aliviar nuestro dolor y nuestras miserias.

Ya sabéis cuan grande era nuestro entusiasmo y nuestra fé al atravesar la frontera francesa, pero esta fé y este entusiasmo han sido multiplicadas en esta inolvidable prueba de cariño y abnegación. Muchas gracias a todos pero en particular a las señoritas enfermeras, de «Frentes y Hospitales», «Auxilio Social» y a cuantos se han superado en esta patriótica labor.

Firman el manifiesto representantes del ejército de la Falange de los Requetés y de las fuerzas Marroquíes.

**Recordando unas instrucciones del Instituto de España**

Vitoria.—El secretario perpetuo del Instituto de España recuerda las instrucciones dadas a los Institutos de cultura en general y establecimientos a excepción de los establecimientos oficiales de España para que envíen datos definitivos acerca de los planes de trabajo, cuadros de enseñanza y demás datos.

Se cerrará la recepción de estos datos el día 10 de marzo. Los interesados pueden remitirlos a la secretaría del «Instituto España».

**El Ministro de la Gobernación ha visto aumentado su hogar**

Zaragoza.—En el día de ayer dió a luz felizmente un robusto niño la señora Polo, esposa del Ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer.

### La situación de la España roja

Se instalan en Valencia aunque su residencia oficial sea Madrid

Madrid.—El comité rojo ha acordado que las oficinas de los departamentos ministeriales se instalen en Valencia aunque su residencia oficial esté en Madrid.

**Mija en Cartagena**

Cartagena.—Ha llegado a esta ciudad el jefe de todas las fuerzas rojas de tierra, mar y aire «teniente general» Mija Inspeccionó los diversos servicios de su incumbencia.

## INFORMACION LOCAL

**El Cupón del Ciego**

Sorteo del día 18 de febrero 1939.

3.º T.

Número premiado: 767, con 40 ptas.

Aproximaciones: 766 768, con 3 pesetas.

ARRIBA ESPAÑA

### Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 19 de febrero de 1939. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Miguel Garau Sureda. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Manuel de Fuenmayor Bisellach

Visita Hospital.—1er. Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

**Estado Mayor**

Orden General del día 18 de Febrero de 1939.—III. T., en

Palma de Mallorca

CUARTA SECCION DE ESTADO MAYOR

**Medallas de Identidad**

El Excmo. Sr. Ministro de Defensa Nacional en telegrama postal número 4627 del 13 del actual (Subsecretaría del Ejército, Sección «Secretaría General»), dice al Excmo. Señor Comandante General de estas islas, lo siguiente:

«S. E. el Generalísimo en escrito de fecha 10 de este mes, me dice: «Con objeto de que todo el personal del Ejército posea la medalla personal de identidad reglamentaria, he dispuesto que por la Casa Laguna de Rins de Zaragoza, se proceda a la construcción de 300 000.—Tanto para la distribución de estas medallas, cuando estén fabricadas, como con respecto a las que ya están distribuidas, y con objeto de que llenen plenamente su cometido de identificación es preciso que cada medalla con su número correspondiente siga constantemente la suerte de su dueño y perteneciéndole en todos sus cambios de destino; con lo cual siempre podrá ser identificado.—A estos efectos es necesario que por todos los Cuerpos, Centros y Dependencias del Ejército se remitan a ese Ministerio relaciones de las medallas que existen en uso y de las que se den en lo sucesivo y en el Ministerio se abrirá una relación con los números de las medallas, nombres de sus poseedores, cuerpo a que pertenece y demás, anudándose la medalla y su número cuando fallezca su propietario; de este modo podrá llenar su función de identidad y conocerse siempre quien es su poseedor.—Lo manifiesto a V. E. para su conocimiento y cumplimiento.»—Lo que traslado a V. E. para que se remitan a ese Ministerio los datos interesados.»

Lo que de orden de S. E. se publica a fin de que por los Cuerpos,

Centros y Dependencias de estas islas se remitan directamente a la mencionada Subsecretaría y Sección las relaciones de referencia, enviando una copia a esta Comandancia General y cumplimentando lo demás ordenado.

El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel Alvarez de Sotomayor.

### GOBIERNO CIVIL

**Trigo mallorquín**

Como ampliación a la orden de este Gobierno civil, fecha diez de los corrientes, se ordena a los señores alcaldes en cuya demarcación existe trigo declarado disponible para la venta a la C. N. S., lo centralicen en locales situados dentro del casco de la población, a fin de que pueda ser recogido con más facilidad por los fabricantes de harina encargados de su moliitura.

Los alcaldes ordenarán a los tenedores de trigo lo remitan a los almacenes o locales indicados en el plazo más breve posible, expidiendo a aquellos los oportunos recibos.

Palma 18 de febrero de 1938—III T.—El Gobernador, Fernando Vazquez Ramos.»

**Días de visita**

Con objeto de que el señor Gobernador pueda dedicar el mayor tiempo posible a las tareas del Gobierno, se previene que a partir de la semana próxima los días de visita se reducen a dos días por semana, martes y viernes, de doce a trece horas.

**Visitas**

En el día de ayer visitaron al señor Gobernador entre otras personalidades el Excmo. Sr. Obispo de Lapa y de Menorca; el Excmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca; el Administrador de Correos accidental don Gaspar Mateu; el director de la Escuela de Artes y Oficios don Pedro Barceló y el director de «Aquí Estamos» don Pedro Ferrer Gisbert.

**EN LA PRISION PROVINCIAL**

**Exequias en memoria de S. S. Pio XI**

En la Prisión Provincial, bajo la dirección del dignísimo Capellán del Establecimiento don Rafael Ferriol (quien cuenta en estos actos con el fervoroso auspicio de la Junta de Disciplina y entusiasta colaboración de todos los funcionarios) ha sido solemnemente honrada la memoria del Gran Pontífice Pio XI.

Ya el pasado domingo día 12, al pronunciar el P. Ferriol su acostumbrada plática sobre el Evangelio del día, anunció la tristísima nueva del fallecimiento de S. S. y con palabra emocionada puso de relieve los rasgos más salientes del Papa desaparecido, anunciando que en el transcurso de la semana se realizarían diversos actos para honrar su memoria.

Estos se llevaron a cabo el viernes en el Oratorio del Establecimiento el cual había sido severamente adornado con colgaduras negras. A las 8 y media, con asistencia del señor Director, Administrador, demás personal y oficiando el Rdo. P. Ferriol, se cantó solemne misa de Requiem, interpretada con mucha afinación y buen gusto por un coro de reclusos, entonándose al final el Responso.

Por la tarde a las 7, se rezó el Santísimo Rosario aplicado a la misma intención y acto seguido el Canónigo M. I. Sr. D. Enrique Ibáñez Rizo, Chante de nuestra S. I. C. B., pronunció una interesante conferencia, refiriéndose con palabra elocuente a la personalidad del ilustre desaparecido y explicando la significación del papado. Las consideraciones del distinguido disertante fueron seguidas con mucha atención.

Nuestro venerable prelado, el Excelentísimo Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, concedió su bendición y 100 días de indulgencia a cuantos participaron en estos piadosos actos.

**Huevos para incubar**

PRAT LEONADA y LEGHORN BLANCA Granja Son Berga. Establiment

### DEL CARNET

En el aeródromo de Benghazi (Africa Septentrional italiana), murió, en el cumplimiento de su deber, el día 9 del actual, el Teniente Piloto don Aurelio Vedovi.

Joven y excelente piloto y gran aviador, actuó como Caballero Legionario del Aire en nuestra Santa Cruzada.

De carácter bondadoso y simpático y fiel cumplidor de su deber, fué muy estimado por cuantos le trataron, especialmente de sus Jefes y compañeros, siendo su muerte muy sentida.

Por sus méritos, al servicio de la Aviación, había obtenido condecoraciones y dos ascensos por acciones de guerra.

Enviamos a sus afligidos padres don Luis y doña Ada; a su familia, y a su prometida, la señorita Catín Ballester Cruellas, nuestro sentido pésame.

En la Santa Iglesia Catedral Basílica se unieron en el lazo matrimonial la señorita María Escalas y don José Jiménez.

Actuaron de padrinos don Juan Escalas Vidal y doña María Riera Moll.

Los novios salieron para el interior de la isla.

Nuestro parabién a la novel pareja.

El hogar de nuestro distinguido amigo don Carlos Marin de Bernardo, Teniente Coronel de Estado Mayor, se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña.

Madre y recién nacido siguen en buen estado de salud.

Para Menorca, con objeto de organizar todos los servicios oficiales de la Banca, salieron el Director del Banco de España, don José Roca; el Cajero, don Fernando Mateos, y varios empleados.

También salieron para Mahón el Tesorero de Hacienda don Manuel Fuster Rosiñol y el funcionario don Manuel Ferrer Arbona.

Procedente de Barcelona llegaron a esta capital el Consejero y el Secretario Administrativo-Jefe de Contabilidad de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros señores don José Vidal Ribas y don Antonio Bernat Salom.

Han salido para la península don Antonio de Zayas Bobadilla, don Enrique Maynés Gaspar, abogado; don Jaime Rosiñol Farreras y esposa, doña Gertrudis Bausili, don Juan Fuster Alberti, don Manuel Bausilio Hernández y don Lorenzo Baur.

Ha sido designado para el cargo de secretario de la Fiscalía de la Vivienda de Baleares, don Julio Santmartín Perera.

**DR. ROGLÁ** Nuevo domicilio SOL, 11

Pecho - Corazón

**Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.**

**Organizaciones Juveniles**

**Centuria de Acción.**

Todos los componentes de dicha Centuria, se concentrarán, sin excusa ni dilación alguna, hoy domingo, día 19, a las diez de la mañana en la Casa Primo de Rivera, para un asunto del servicio.

**Pérdida**

En la mañana de ayer, en el trayecto comprendido entre las calles de San Miguel, P. Palou y Coll y Vallori, hasta la Avenida, se perdió una cartera conteniendo dinero, varias fotografías y documentos.

Se gratificará su devolución a esta Administración, Darús, 2.

**Se venden**

Todos los muebles, por ausentarse. (Aparato radio, camas, comedor etc.) Razon: Calle Torrella 1, 1.º. De 9 a 1 y de 3 a 5.



EL TENIENTE PILOTO

# AURELIO VEDOVI

Murió en cumplimiento de su deber, en el aeródromo de Benghazi (Africa Septentrional), el día 9 de los que cursan

E. P. D.

Sus desconsolados padres Luis y Ada; hermanos, abuelas, primos y demás familia (ausentes) y la señorita Catín Ballester, al participar a sus amistades tan irreparable pérdida, ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al Funeral que por su eterno descanso se celebrará en la iglesia de San Francisco, de esta ciudad, el próximo lunes día veinte, a las nueve y media de la mañana, por cuyos actos de caridad cristiana, les quedarán sumamente reconocidos.

### Pelota Vasca Frontón Balear

Resultados de ayer:

Primera quiniela:

Echave, ganador; Satur, colocado.

Los boletos (3-4) se pagaron a 42 00 ptas.

Segunda quiniela:

Trecet, ganador; Loyola, colocado.

Los boletos (4-5) se pagaron a 62 ptas.

Primer partido:

Satur-Echave (blancos) 25.

Orio-Arrate (azules) 23.

Segundo partido:

Roman-Isasi (blancos) 21.

Barrechea-Trecet (azules) 30.

Una actuación superior, en consonancia a la clase de juego de Satur hizo que este pelotari se apuntara un merecido triunfo el equipo blanco, el cual tuvo que librar enconada batalla para vencer a la pareja Orio-Arrate la que vendió cara la victoria.

El público correspondió a la labor de las dos parejas batiéndoles con insistencia repetidas ovaciones.

En el segundo partido Barrechea-Trecet se impusieron a sus adversarios mereciendo citarse la actuación de Barrechea, por lo segura y eficaz que ella resultó. Trecet, fué el pelotari seguro, siendo un vallador donde se estrellaron las acometidas de sus adversarios.

### Compraría

15 ó 16 tubos de fundición, para bomba de molino, de 90 a 100 milímetros de anterior.—Para informes a don Bernardo Bonet Portell, herrero. (Las Salinas).

## RIALTO

Hoy a las 3:30

Una gran producción dramática dirigida por TOURKANSKY

## OJOS NEGROS

con la interpretación de

SIMONE SIMON

y HARRY BAUR

Presentada por UFILMS

En el mismo programa:

## LA PRINCESA O'HARA

con CHESTER MORRIS

Próxima semana: Dos grandes estrenos FOX

## EL VIEJO KENTUCKY

con Will Rogers y

## BRINDEMOS POR EL AMOR

con Nino Martini y Anita Louise

## MODERNO

Hoy a las 3:30

## ¿Quién mató al Doctor Crosby?

por VYNNE GIBSON

Y

## Sinfonía de amor

por JOHN BOLES

y GLORIA STUART

LUNES:

Desfile de pelirrojas

Dixie Lee - John Boles

EN LA GLORIA

## Sales Frutas Orto Laxantes-Refrescantes Depurativas

PRINCIPAL  
LUNES  
TOVARITCH  
Otra gran exclusiva de estreno de este local

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

# Panorama internacional

## Próxima visita del Conde Ciano a Varsovia.—El mensaje de un francés a la política de Mussolini.—Un «Libro Blanco» sobre Palestina

La atención del mundo diplomático está hoy polarizada, alrededor de un acontecimiento que tiene la máxima importancia, como es la visita del Conde Ciano a Varsovia, pues el significado de esta relación de amistad italo-polaca...

tud... y sobre todo, el progreso demográfico de Italia. He aquí su gran obra, que a despecho de las grandes democracias, hace vivir una nación; y en cambio, nosotros, —acaba— tenemos un gobierno, que lleva la nación a la muerte.

Chamberlain, anunció en la Cámara, la publicación de un «Libro Blanco», insertando la correspondencia cruzada entre Mac Mahon, cuando en los inicios de la guerra europea era Alto Comisario en Egipto, y el Jefe de la Meca, Hussein.

Este tema, ha originado ya discusiones, sosteniendo los árabes, que hace 24 años se les hizo la promesa formal de la constitución de un Califato árabe o cuando menos se les ofreció la garantía de que acabada la guerra, la comunidad árabe del próximo Oriente, se constituiría en una forma u otra, pero con amplio criterio, en Estado independiente; añadiendo que Inglaterra se había comprometido formalmente, a prestarle apoyo, a fin de restablecer el poder árabe anterior a las invasiones tartáricas y del imperio otomano.

El Conde Ciano llegará a Varsovia el próximo sábado día 25 de la mañana, no habiéndose aún definitivamente el programa a que se sujetará la visita, que llegará luego se sabe, que apechugado al Ministro, lo visitará al Presidente del Consejo, asistiendo después a una comida que en su honor dará el General Beck. Y desde su llegada iniciará el Ministro conversaciones políticas con el referido General Beck, que vienen a ser la continuación de las iniciadas en el pasado marzo, las cuales, según todos los indicios, versan no solo sobre aquellos puntos que a los dos Estados interesan sino que también, sobre cuestiones de importancia ocurre en Europa y las orientaciones que se adoptarán, después de los acontecimientos más recientes.

La publicación de la correspondencia de Mac Mahon, se hace para restablecer la verdad histórica, acerca de aquellos compromisos; dando la razón a quienes ven en la Conferencia de Palestina, el punto de partida para una revisión de la política oriental y el retorno a los ideales confederados, que anhela la unidad panarabíca.

Carlos Maurras, en «L'Action française», bajo el título «El Señor Latino», dedica un merecido y caluroso homenaje a la política del DUCE en general, y a la reconciliación con la Iglesia católica, en particular.

Considera el ilustre escritor académico, que es el Concordato una buena obra política, en virtud de la cual, Mussolini ha inscrito su nombre sobre mármol y en letras de oro, en el libro de los patrias.

Hay muchas otras cosas laudables —dice— en la obra de Mussolini: la anarquía dominada; el orden restablecido; la Monarquía respetada; la religión restaurada; la fuerza militar, naval y aérea, desarrollada; la colonización estimulada y ampliada; y tal impulso llevado a las actividades del país: la higienización, liberando las ciudades del paludismo; la acción política, aprovechando todas las acciones personales, en el círculo de las obras intelectuales, culturales y educativas; y el cuidado de una brillante juven-

# No hay Carnaval

De orden de la Superioridad, quedan en suspensión absoluta las fiestas de Carnaval, conforme orden del año anterior.

## TEATRALES Principal

### Comisaría de Vigilancia Detención

Ha sido detenido y puesto a disposición del Auditor de Guerra un individuo de malos antecedentes llegado recientemente de Barcelona.

### Robo

También ha sido puesto a disposición del Presidente del Tribunal Tutelar de Menores, José Bonet, de 13 años, por haber penetrado, el jueves último, en una casa de Son Españolei, aprovechando un momento en que se hallaba ausente el dueño, apoderándose de un reloj de níquel y cadena de metal dorado y siete pesetas.

### Curados en la Casa de Socorro

#### Accidente de la circulación

A consecuencia de un choque de automóviles, resultaron lesionados, siendo auxiliados en la casa de socorro: don Juan Fuster Aguiló, de 47 años, habitante en la calle de Brossa, 34, que sufrió una herida contusa en la región frontal.

#### Caida por una escalera

Por la escalera de su domicilio se cayó Juan Costa Riera, de 67 años, sufriendo una herida contusa en la región frontal y una erosión en la rodilla derecha.

#### Otra caída

También recibió asistencia en dicho establecimiento benéfico Antonio Valls Fuster, de 30 años, habitante en la plaza del Obispo Miralles. Presentaba una herida contusa en la pierna derecha.

### Junta Provincial de Abastos

Se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento que todos los fabricantes de esta provincia que utilicen para sus productos el azúcar deberán remitir a esta Junta en el plazo máximo de cinco días a partir del día de la fecha de declaración jurada comprensiva de las necesidades normales y actuales de azúcar así como producción respectiva normal y actual de productos fabricados con el indicado artículo.

Palma 18 de febrero de 1939.— III T.—El Gobernador Presidente

### DE INTERES GENERAL

#### Farmacias abiertas

Lo estarán hoy: Doña Francisca Ramis—Sindicato, 75. Doña María Gil—Plaza Taronget, 15. Viuda Valenzuela—Plaza Cuartera, 19. Don Ramón Reinés—Calle San Miguel, 37. Don Antonio Olivur—Calle del Carmen, 28. Don Miguel Mir—Calle San Nicolás, 30. Don Alfonso Miró—Ción, 18. Don Jaime Oliver—Hornabique, 56, Santa Catalina. Don Miguel Caubet—Calvo Sotelo 17 bis, Terreno.

#### Flechas Navales aprobados para marineros señaleros

Han sido aprobados por el tribunal competente cuatro alumnos de la Academia de Flechas Navales que van a ingresar inmediatamente en las unidades de nuestra escuadra como marineros preferentes con especialidad de señaleros.

Los cuatro aprobados, José Aguiló, Juan Jover, Juan Cánaves y Agustín Venancio, son mallorquines.

### FRONTON BALEAR

Hoy Domingo 19 de Febrero de 1939. III T. Tardé a las 5

Román - Carmelo contra Atano - Echave

Zulaica - Iriondo contra Echevarría - Trecet - Solozábal y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Martes partidos y quintetas

### Conduzca autos

En diez días sabrá Vd. conducir y obtendrá el TÍTULO DE CHAUFEUR. Escuela Auto Técnica, Arturo Rizo, 40.

### Contribución sobre beneficios extraordinarios obtenidos durante la guerra

Se advierte a las sociedades y personas individuales a quienes afecte dicha contribución, que para los que lleven su contabilidad con arreglo al Código de Comercio, los plazos de presentación de la declaración jurada y demás documentos del ejercicio de 1938, son los mismos que señala la ley de Utilidades, o sea: para los comerciantes e industriales individuales dos meses a contar de la fecha del cierre del balance, y para las sociedades veinte días a partir desde la fecha en que sea aprobado el balance definitivo, pero siempre dentro de los cinco meses contados desde el último día del ejercicio social.

No obstante las personas que no lleven su contabilidad con arreglo al Código de Comercio, deben presentar la declaración jurada de beneficios extraordinarios en el mes de Enero de cada año con referencia al año anterior, cuyo plazo, para los beneficios de 1938, ha sido prorrogado hasta el 28 del actual mes de Febrero.

Además, devengándose esta contribución a partir del 18 de Julio de 1936, se advierte que para la presentación de los documentos de 1936 y 1937 (o de 1935-36, 1936-37 y 1937-38) rige el plazo de tres meses contados desde el día 15 de Enero de 1939, fecha de la promulgación de la ley, terminando por tanto dicho plazo el 15 de Abril de 1939.

# Noticias del Extranjero

## Alemania

### La inauguración de la Exposición del Automóvil

Berlin.—La prensa alemana del sábado comenta toda ella lo que llaman la Exposición Internacional de automóviles mayor del mundo. El canciller pronunció un discurso en la ceremonia de apertura en el que puso de manifiesto los progresos que se habían llevado a cabo en dicho ramo de la ingeniería, sobre todo durante el tiempo en que ha estado dirigiendo los destinos de la Gran Alemania Adolfo Hitler.

Los comentarios giran alrededor del célebre automóvil popular que se tiene que construir en las fábricas de Fallersleben en el centro de Alemania y que serán las mayores de Europa.

La producción de dicha fábrica será también gigantesca. Toda la prensa publica fotografías de los últimos automóviles de carreras sobre todo el nuevo Mercedes Benz que hace pocos días ha conquistado cuatro nuevos records así como también se describe el nuevo coche Auto Unión y de otros prominentes coches de pasajeros y de servicios especiales.

## Bélgica

### Nuevas dificultades impiden formar Gobierno

Bruselas.—El senador Pierlot, encargado por el rey de formar gobierno y que tenía anunciadas para anoche unas declaraciones sobre las gestiones en tal sentido, dijo a los periodistas que «como persistían todas las dificultades, prefería demorar su decisión».

## La independencia de Siria

### Siria se extiende desde el Tauro hasta el Desierto de Sinal, ha declarado el jefe del movimiento

Roma.—La prensa romana comenta la declaración de Siria abogando por la independencia del país lo cual prueba la bancarrota de la política francesa.

El jefe del movimiento pan-árabe de Damasco, doctor Shabander, que al mismo tiempo es jefe de la oposición contra el gobierno sirio, ha declarado a un corresponsal del *Popolo di Roma* en Damasco que la Siria para ellos se extiende desde el Tauro hasta el Desierto de Sinal y que incluye también Palestina y Transjordania.

Hoy en día Siria está ocupada en el Norte por los turcos, en el Sur por los ingleses y en el centro por los franceses.

Nuestro fin va mucho más lejos. Queremos por lo menos amalgamar a Siria con el Irak.

Elo es en nuestra opinión perfectamente factible porque somos de la misma raza, de la misma religión y además estamos determinados a luchar por el principio de la autodeterminación del cual Francia no quiere oír absolutamente nada.

## Inglaterra

### Las deliberaciones Industriales entre Alemania e Inglaterra

Londres.—Las deliberaciones entre los representantes de las industrias de Alemania e Inglaterra y que van a empezar el próximo mes, tienen que tener un alcance más ilimitado que no se había creído en un principio.

El ministro de Comercio Inglés, Stanley y el subsecretario en el Parlamento de comercio de Ultramar, Hudson, se encontrarán en Berlín cuando se discutan las cuestiones principales entre los representantes alemanes e ingleses.

El jefe del departamento económico del ministerio de Relaciones Exteriores de Londres, Ashton Watkin, el cual el año pasado realizó varias visitas especiales por parte del gobierno inglés, saldrá de Londres la próxima semana para Berlín con objeto de coadyuvar con la embajada inglesa a los preparativos para las conversaciones anglo-alemanas.

El *Times* hace notar el sábado por la mañana que la visita del ministro Stanley y de Hudson a Berlín significa la importancia que revestirán dicha clase de negociaciones entre industriales.

# RELIGIOSAS

### Santos del día

San Conrado, confesor. Domingo de Quincuagésima—Carnaval.

### Cuarenta Horas

Empiezan en la Santa Iglesia Catedral Basilica. A las 10, Prima, Tercia y Misa mayor en la que ocupará la Catedral del Espíritu Santo el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral. Después de la Misa procesión de Exposición. A las 5 y media de la tarde actos de coro y reserva de S. D. M.

### Actos religiosos

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, a las 7, durante una misa se hará el ejercicio de los Siete Domingos de San José; a las 8 Misa cantada con sermón y Comunión general para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

En la Parroquial Iglesia de San Miguel, se celebrará solemne fiesta en honor de la Inmaculada de Lourdes. A las nueve y tres cuartos Tercia y a las 10 Misa mayor con música y cánticos, en la que hará el panegírico de la Virgen Blanca el Rdo. señor don Francisco Sitjar, Económico de la misma.

Por la tarde a las 6 y cuarto Exposición del Santísimo, Rosario, Rogativas y reserva de Su Divina Majestad.

En los Sagrados Corazones, empieza solemne Triduo de Desagravios, exponiéndose Nuestro Amo a las 4 de la tarde, y empezando los turnos de Vela de los Asociados. A las 6 Rosario, plática, ejercicio de Reparación y reserva de Su Divina Majestad.

En Montesión, a las 7 y media, Misa de Comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte. A las 6 y media de la tarde, empieza solemne Triduo de Desagravios a Jesús Sacramentado Empezará con la Exposición del Simo., rezo del Santo Rosario, acto de Desagravios sermón y reserva de S. D. M.

En el Socorro, a las 7, Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados. A las 8, Comunión general para los Alumnos del Colegio. A las 10 explicación del Evangelio.

Por la tarde a las 6 y media se dará principio a un solemne Triduo de Desagravios y Rogativa por la paz de España con sermón por el Rdo. P. Regino Sánchez.

Por la tarde, a las 6 y media Exposición menor de S. D. M., estación, meditación, armonium y cánticos, rogativas y reserva.

En la Iglesia de los PP. Capuchinos.—Mañana día 19, a las diez y media habrá Misa: terminada se cantará un Te Deum y una Salve a la Virgen de Montserrat en acción de gracias por la liberación de Cataluña.

En la Iglesia de Santa Teresa, fiesta mensual de la Semana Devota de Nuestra Señora del Carmen. A las 6 de la tarde, Rosario, Exposición, Trisagio carmelitano, ser-

món por el P. Serafín del Carmelo, reserva y Salve cantada.

En la Iglesia de María Reparadora el domingo, lunes y martes, a las 5 y media de la tarde se cantará el Trisagio seguido de acto de Desagravio y Bendición con el Santísimo en reparación de los ultrajes hechos a la Sagrada Eucaristía, y para pedir el triunfo de nuestras armas y deseada paz.

En la Iglesia de la Merced empieza el solemne Triduo en desagravio a Jesús Sacramentado y como preparación a la santa Cuaresma. Todos los días a las seis y media de la tarde rezo del Santo Rosario, exposición de S. D. M., Trisagio cantado y reserva.

### Mutualidad Social Agraria de Seguros de Accidentes de Trabajo del Campo

Por acuerdo de la Junta directiva se convoca a todos los señores Mutualistas de esta entidad para la Junta General ordinaria que ha de celebrarse el día 25 del mes en curso, a las doce y media horas en el domicilio social (P. Santa Eulalia, 12) para dar conocimiento del balance del semestre finido en 31 de diciembre último y elección de nueva Junta directiva.

Palma 18 de febrero de 1939.— III T.—El Secretario. Bartolomé Jaume.

### ¡Qué ropa más blanca llevas! ¡Claro! en casa lavan con LEJIA ELECTRA



B. COMAS SOCIALES, S. A. LA PUEBLA

### Compraría

Mesa para carne, y balanzas. Ofertas a calle San Jaime, 38.

### Mutua Balear

SEGUROS DE INCENDIOS SEGUROS DE ACCIDENTES Vía Roma, 45.

### Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

### Papel blanco

Especial para máquina de escribir. Recibida una pequeña remesa. CASA MALONDRA - 78, Jaime II

# PROTECTORA

HOY de 3'30 a 11'30

### Programa magno

ALICE BRADY  
FRANK MORGAN  
MADGE EVANS  
JACQUIE COOPER  
JIMMIE DURANTE  
EDDIE QUILLAN  
MAY ROBSON

en el supremo espectáculo

# BROADWAY y HOLLIWOOD

escenas en tecnicolor

Reaparición de la excelsa

### Greta Garbo

en la famosa obra de LUIGGI PIRANDELLO

# COMO TU ME DESEAS

con ERIC VON STROHEIM MELVYN DOUGLAS

Realización de GEORGE FITZMAURICE (en español)

Butaca, 1'25 pesetas (Sellos incluídos)

MARTES CARLOS GARDEL ROSITA MORENO en

# TANGO BAR

En español

# CORREAS

para Ventiladores de Automóviles

# CASA CODINA

La Casa de las Gomas (Junto al Borne - PALMA)

# C. N. S. Sindicato de Empresarios Panaderos de Palma

Todos los camaradas que satisfagan anualmente más de 250 pesetas de contribución Industrial, pasarán a la mayor brevedad por la Secretaría de este Sindicato, llevando el primer recibo de la misma.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—El Presidente, Pablo Barceló.

M.C.D. 2024

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## La labor del P. N. A.

En la batalla de la Paz que ha de seguir a las victorias de la Guerra, uno de los frentes más grandes ha de ser el del aumento de la población de España. Este problema tiene dos aspectos, el sanitario y el demográfico.

En el aspecto sanitario es digna de toda loa la obra realizada ya por el Patronato Nacional Antituberculoso, que en plena lucha ha realizado ya muchas obras que no habrían sabido realizar los anteriores gobiernos de España en tiempos de paz y normalidad. La inauguración de nuevos sanatorios emprendida por el llorado General Martínez Anido sigue mereciendo los desvelos de su sucesor, así como el aumento del número de camas en los ya existentes o inaugurados.

En cuanto al aspecto demográfico, el Generalísimo ha dicho que en España pueden vivir con comodidad

cuarenta millones de españoles, y a esto habremos de ir. Si queremos ver el engrandecimiento de la Patria es imprescindible echar las bases de una política demográfica que fomente al aumento de la población española, favoreciendo la constitución de familias y estimulando y protegiendo la natalidad.

Las leyes de protección sanitaria y demográfica, para conseguir una población sana y numerosa, base y cimiento de la grandeza de España, son objeto de atención primordial de nuestro Gobierno, que no aguarda la terminación de la guerra para preocuparse de estas cuestiones sino que en plena lucha lleva a cabo obras y mejoras y ofrece al mundo realizaciones que otros gobiernos no saben o no quieren emprender aun contando con las ventajas de la normalidad y de la paz.

RADIO ROMA, ANOCHE A LAS DIEZ

## La amistad Italo-Húngara Funerales por Pío XI

Las comunicaciones—150 puentes reconstruidos—restablecidas en Cataluña

Roma.—El nuevo Presidente del Consejo de Hungría Conde Pablo Telecki ha enviado el siguiente telegrama al Duce: «Habiendo sido designado Presidente del Consejo de Ministros, deseo seguir las normas de mis predecesores y aplicar todos mis esfuerzos para continuar afianzando los lazos de estrecha amistad existentes entre Hungría e Italia; en la esperanza de que vos queréis mantener vuestra conducta de sincero afecto hacia Hungría y el Gobierno que tengo el honor de presidir. Os ruego aceptéis las seguridades de mi altísima consideración, Pablo Telecki.

El Duce ha contestado: «Os doy las gracias, por el cordial telegrama que me habéis dirigido desde la Presidencia del Consejo de Ministros que se os ha confiado. Con los sentimientos por vos expresados y seguro de que la tradicional amistad italo-húngara, no podrá más que reforzarse en el porvenir, os envío mis mejores augurios, para el éxito de vuestra alta misión.—Mussolini.

Varsovia.—En la iglesia de San

## La conferencia pan-árabe

Varlos participantes regresan a sus dominios

Londres.—El presidente del consejo de ministros del Irak general Nuri, llamado también Pasha, ha decidido salir de dicha capital en dirección a la capital Bagdad ya que según se manifiesta su presencia es necesaria y por tanto no participará en las conversaciones de la Conferencia de Palestina.

Esta decisión según se ha puesto de relieve es indicio de que dichas conversaciones no siguen curso satisfactorio.

El exministro de Relaciones Exteriores del Irak Teufik Suweidi Bey que también había sido enviado como representante en la conferencia de Palestina del Londres tiene que llegar de la capital Bagdad a Londres para tener algunas conferencias con el presidente del Consejo de su país.

El príncipe Hussein llega a París

París.—El príncipe Hussein de Yemen que llegó a dicha capital en aeroplano procedente de Londres el viernes por la noche aterrizando en el aeródromo de Le Bourget, marchando inmediatamente al hotel en donde se hospedaba en la Plaza de la Concordia.

El príncipe Hussein de Yemen que estaba asistiendo a las conversaciones de la conferencia de Palestina, recibió un telegrama de su padre, el

cual le indicaba que saliese con dirección a París para tener algunas entrevistas con los personajes que habían llegado del Yemen a París con dicho objeto.

ATENCIÓN...

LAS MUJERES ROMANTICAS!!

LLEGA...

# DICK TURPIN

AUDAZ  
AVENTURERO  
GALANTE  
GENEROSO

RADIO NACIONAL

## La flota que ya no flota

¿Ustedes no han reparado nunca en el sonido extraño de la palabra «Bruno»? Nosotros desde el primer día que supimos que Bruno había sido nombrado comisario de la Flota republicana presentimos para la Flota las más terribles desgracias; y hasta la vimos naufragar de manera irremisible. Y era que el nombre de «Bruno» inevitablemente nos traía a la memoria la palabra Neptuno. Estábamos viendo al dios Neptuno, con tridente y todo, removiendo en terrible borrasca las aguas del mar que iban a tragarse la flota republicana entre los profundos abismos del piélagos salado.

No cabe duda de que Bruno ha cumplido su misión neptunesca. No es que haya desencadenado naufragio alguno. Al contrario, previendo los males tiempos que podrían echarse encima prefirió que los barcos de la flota con un heroísmo desconocido se encerrasen en el puerto de Cartagena. El acierto fué verdaderamente maytúsculo. Nunca la Flota vivió mejores días de prosperidad. Los marineros vestidos con su típico traje blanco pasaban los días fuera de peligro sobre la cubierta de los buques, entretenidos con música de acordeones, fumando unas grandes pipas, propias de valientes marineros, y en las aburridas tardes de domingo, jugaban a siete y medio. De vez en cuando, claro está, organizaban bailes y bacanales para mantener el espíritu de disciplina y aumentar el fervor de la moral republicana.

Pero una tensión heroica semejante mantenida a través de treinta meses ha llegado a cansar al fin a los heroicos lobos de mar del puerto

de Cartagena. Con toda razón han dicho que no se hallan dispuestos a seguir soportando semejante sacrificio. Su protesta no puede ser más justa. Acaso por ello Bruno se ha visto en el caso de dirigir un llamamiento a los marineros de la Flota aconsejándoles que no deserten. «La Flota—escribe Bruno en el manifiesto—debe seguir dando muestras de su espíritu heroico. Los hombres de la República han de reintegrarse a sus puestos en la confianza de una futura victoria republicana.»

Hemos de esperar que los comisarios de Bruno faciliten más acordeones a los marineros, si es que ha de ser una realidad la victoria que les promete, o que organice algunos deportes para animar su aburrimiento pertinaz, aunque estos deportes suelen tener el inconveniente de que de vez en cuando aparecen sobre el puerto de Cartagena los aviones nacionales para aguarles la fiesta. Entonces suelen producirse en las unidades republicanas algunos achuchones sin importancia. Pero el heroísmo de los marineros siempre tendrá motivos para seguir tocando el acordeón y fumando la pipa. El caso es no declarar que la Flota ya no flota. Hasta aquí habíamos dicho que la Flota flotaba de milagro, pero hay que reconocer que Bruno ya no puede hacer más milagros para que siga flotando. El último manifiesto que ha publicado recomendando a los marineros que se incorporen al trabajo revela claramente que los barcos de la Flota empiezan a hacer agua. ¿Se hundirán? Es posible que nosotros lleguemos antes de que se hundan.

RADIO NACIONAL

## Polonia y Uruguay han reconocido al Gobierno Nacional

Donativos para Barcelona

La Asamblea Dermatológica se reúne en Sevilla

Burgos.—El Ministerio de Asuntos Extranjeros comunica que en el día de hoy los gobiernos de Polonia y del Uruguay han declarado oficialmente que reconocían de jure al Gobierno Nacional.

Burgos.—El señor Duglakowsky, representante de Polonia, ha visitado al Conde de Jordana para comunicarle oficialmente que su gobierno ha acordado reconocer de jure al Gobierno Nacional.

En la entrevista, que se desarrolló en términos de una gran cordialidad, el diplomático extranjero puso de relieve la gran simpatía de Polonia y especialmente de aquella república por la España nacional así como la admiración por el Caudillo que de modo tan aplastante ha sabido vencer en España y quebrantar definitivamente al comunismo internacional.

Jordana agradeció estas palabras, a las que correspondió con otras de gran afecto para los hombres que dirigen la nación polaca, católica por excelencia, que de tal modo ha sabido comprender y sentir los ideales de nuestra Cruzada nacional.

Burgos.—La Casa Orbea y Compañía, de Eibar, ha acordado remitir a Barcelona a título de donativo a la población liberada, cuatro ca-

miones cargados con conservas de pescado, latas de membrillo, lacteada, chocolate, galletas, jamón por un importe total de 25.000 setas.

Cáceres.—El Gobernador civil nor López Galvez ha manifestado que con destino a Barcelona ha sido enviada una expedición de ganado cino constituida por 300 cerdos, siendo cada uno alrededor de arrobas, que en breve llegará por ferrocarril a la ciudad condal.

Sevilla.—Hoy se ha inaugurado la Asamblea Dermatológica Española con gran concurrencia de médicos de toda España.

La sesión inaugural se celebró en la Real Academia de Medicina, presidiéndola el doctor Fernández de Portilla.

El doctor Sainz de Aja, académico fundador, leyó unas cuartillas recordando los principios de la Academia.

Anunció que el Congreso Nacional de Dermatología se celebrará próximo año en los Estados Unidos y que el de 1942 tendrá lugar en España.

Puesta a elección la presidencia de la Academia Dermatológica española, fué elegido el citado doctor Fernández de la Portilla.

RADIO NACIONAL

## Interferencias

Negrín ha abandonado la presidencia del Consejo de Madrid y se va escondiendo donde puede, sin dormir dos noches seguidas en la misma casa, ni siquiera en la misma ciudad.

El jefecillo rojo, en el momento de más responsabilidad, ha escrito una nota difundida por las radios rojas, en la que dice que el gobierno ha decidido instalarse en Levante, sin determinar ciudad ni pueblo, pero insiste en que la residencia oficial será Madrid.

República sin presidente; Cortes

sin diputados; Gobierno sin que se sepa donde están los ministros; y residencia en Madrid del gobierno instalado en Levante... No saben ser serios ni en la hora de la muerte.

Anoche les preguntábamos a ustedes si sabían quien era Justo Bautilista, al que la prensa parisina señala como sucesor de Azaña si éste se decide a abandonar la embajada roja. Hoy les vamos a preguntar: ¿saben ustedes quien es Edmundo Dominguez, a quien van a nombrar ahora vicepresidente de la UGT?

RADIO NACIONAL

## Noticiero extranjero

La «labor» de Eduardo Barriobero

Berlin.—La prensa extranjera comenta el caso del ex procurador general de la España soviética Eduardo Barriobero Herrán, que ha confesado haber condenado a muerte a 1.700 personas inocentes.

Barriobero había reunido cinco millones de pesetas, que fué colocando en diferentes Bancos extranjeros. Al ser interrogado por las autoridades nacionales sobre la procedencia de las barras de oro y de las joyas halladas en su poder afirmó que todo lo había recibido como pago de sus gestiones. De las pruebas practicadas resulta que Barriobero obligaba a las personas que lograba detener a que le pagasen crecidas sumas para ponerlas en libertad, y una vez obtenido el dinero las hacía asesinar acusándolas de espías o enemigas de la República.

La tramitación de la crisis belga  
Bruselas.—Pierre Lod después de haber sido recibido por el Rey ha manifestado a los periodistas que el monarca le había rogado continuase sus esfuerzos para la formación de gobierno ofreciéndole su apoyo y

manifestándole que intervendría personalmente en la solución de la crisis llamando a varias personalidades políticas de diferentes partidos.

El terrorismo en Irlanda

Londres.—Varios irlandeses condenados por sospechas de haber provocado algunos de los últimos atentados terroristas ocurridos en esta ciudad se han declarado en huelga de hambre. En la cárcel de Bristol el número de los que han manifestado decisión de no comer más, alcanza a 16.

C. Pascual

MEDICO ESPECIALISTA

Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días.

Mesquida, 9 (junto al Borne).

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES  
**LIORÉ**  
GENERAL  
TELEFONO

LA ELECCION PAPAL

## Como se verificará el próximo Cónclave

Ciudad del Vaticano.—En vista de que el Cónclave quedará abierto el próximo primero de Marzo los trabajos de preparación de las habitaciones que ocuparán los cardenales y personal de servicio comenzarán en el palacio pontificio.

Los miembros del Sacro Colegio la víspera de la apertura del Cónclave se reunirán en la capilla para oír la misa del Espíritu Santo en la que oficiará el Cardenal decano del Colegio.

Los Cardenales harán la entrada solemne en el Cónclave en las primeras horas de la tarde después de terminada la ceremonia de prestar juramento a las constituciones apostólicas para la elección del Sumo Pontífice.

Se cerrarán luego las dos puertas del Cónclave, el mariscal dará vuelta a la llave por la parte exterior y el Cardenal Pacelli, Camarlingo, cerrará la interior.

El primer escrutinio comenzará a las 15 horas en la capilla sextina cuyo altar estará cubierto de tapices rojos bordados en franjas de oro representando el Espíritu Santo.

Los boletines constan de tres partes: una reservada al nombre del Cardenal votante, otra al nombre del

Cardenal propuesto para ocupar el trono pontificio y la tercera para consignar el signo de cada Cardenal.

El escrutinio de los votos se lleva a cabo por tres Cardenales escrutadores, cuyo nombramiento es por sorteo. Si el nombre elegido no llega a los 2/3 de los sufragios los Cardenales pueden, si lo juzgan oportuno, proceder inmediatamente a una nueva elección; esto ocurre cada día en dos sesiones una por la mañana a las 10 horas y otra a las 15 horas, hasta que se elige el sucesor de Pío XI.

ALFOMBRAS DE GOMA

Para lanternas y estribos, de autos, embarcaciones, baños, aislamiento, etc., etc.

CASA CODINA

La casa de las gomas (junto Borne) PALMA

## ASISTENCIA PALMESANA

Domingo día 19  
GRAN BAILE FAMILIAR

A las 9 noche

Obtenga un alivio inmediato fumando, en sus accesos de  
**ASMA**  
Cigarrillos Balsámicos  
Dr. Andreu

# BORN Miércoles DIA DE MODA

Veán reunidos en un mismo film a los famosos artistas

Richard Dix-George Arliss-Magde Evans-Leslie Banks-Wynne Gibson y Walter Huston

en la superproducción GAUMONT BRITISH

# EL TUNEL TRASATLANTICO

Unico film que se le puede aplicar el calificativo de INMENSO